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ПЕ Р СП Е КТИВИ  ОРГАНІЗАЦІЇ ОБСЛ У ГОВ УВАННЯ 
К ОРИСТУВАЧІВ У БІБЛІ ОТЕ КАХ 
– ІНФО РМ АЦ ІЙ НИХ Ц ЕН ТРАХ 

С т аття  присвячена роз гл яду н а йважли віших завд ань б ібліотек у сіх типів, 
ї х  за бе зп еченню в іль ного й нео бме же ного до ст упу с учасних ко рис ту ва чів до 
 між на ро дних і  на ц іо нальних інф ор маційних  ре су р сів.

К лю ч ові с лова: ін ф ормаційні  ц ен три, еле к тр онні технології, бі бл іот ечні з а кл а-
ди ,  інфо рма ційне  за без печення.

 Ст р імкий р оз в иток і нфо рмац і йних техноло гій ради кально  зм інив 
 ф іл ос о фію біб ліо течної с пр ави в у сьому  св іті. У  су час них умовах  о дним 
з  на йважл и ві ших завдань  біб лі отек усіх  типів є з а без пе ч ення  віль н ого 
й не об м еж еного дос тупу до міжнар одних і на ц іо нальних ін формац ій-
них ресурсів , оск ільки в они  набув ають зна чення страте гічних, т  обто 
 виз на чають  рі вень соц іально-е к оно мічного  ро зв итку країни.

Та к,  із зрос танням  з апи тів на ін фо рмацію зр о стає й потреба 
в  удоск он ал енні загаль н ос ус пільних інформац ій них  центр і в,  біблі о те-
чних з а кладів,  за лучення до роботи в  них квалі фі кованих ін фо рм аці йних 
пра ців ників,  п  о се ред ників  між в иробниками і к о ри ст у вачами інф о рм аці ї,  
між  на я вним у сусп іль стві інфор ма ційним р ес урсом і с о ц іал ьною ст ру к-
т урою,  що на ньому баз у єт ься. Бі бл іо течні за кл ад и,  вико ну ючи роль основ-
них елемен тів  і нфрас тр у кт ури з у пр авл іння  ін форес у рс ами  суспільст ва , 
по винні від пові дати  т аким  ви м огам сього д ення: 

 –   відпра цьов увати т ехно логії, що  забезпечать під ви щення  ефект ив- 
ності в икористання ін форма ції , у   т ому ч ислі й  шляхом її адап та ції до 
потреб з а мо вн ика, з   урахув анням спе ц иф іки  його с прий мання;

–  ст ати це нтрами над ійного збе реження нової ел ектро нної і пере ве-
д еної з інших  носіїв у  форму елект рон ної ін формації, стр уктуро ва ної 
і над ійно к ерованої ; 

– перет в ор и тись у ц е нтри  пе р едового  досвіду, на у ко вої думки, пр о-
св іти й  освіти для ка те г орій  громадян, щ о  до л у чаються до  с уч а сних ін-
ф орм аційних т е хнологій;
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– викор ис то ву ючи  свою техні к о-техно ло гічну базу,  з  аб езпечити м о-
жливість  ке ру ва ння ел ект ронними  потоками  ін ф о рмації;

– ефективно п р ац ювати в гл о баль н ому  і нф орм аційному просторі, від-
би раючи і нф орм ацію, н  ео бхідну нашому суспільству ; 

 –  переве д ена в еле ктронну форму  ін ф ор м ація з  фо ндів  бі бл іотек 
 уп ро ва джувати мет ься в ак ти вний обі г,  ство р юючи єдині масиви з новою, 
утвер джу ючи нап р ац ь овані поколі ннями  тра д иції інфотворе ння;

– р озп очати процес входження повн о пр ав них су б’єктів на інформа-
ц ійні р инки, що може м ати для них не лише  ф інансове  з н аче ння;

 – за раху нок плано мір н ого к омплект ув ання фондів н овою інфор мац ією 
в і дн о вити і змі цнити вн ут р ішні міждисцип лі нарні зв’я зк и , що сприят и-
м уть удоско н ал енню всієї  системи  ін форм аційних баз сус пі л ьства.

Хоча  б іб ліоте чні закл ади в Ук ра їні, як і в усіх  по ст с оц іалісти чних 
к раїнах, по чинаючи з  н а йбіль ших,  с  ьогодні не в і дповід а ють  су часним ви-
могам сус пі л ьс тва, до н их ,  як до інфор маційн их ,  науково-інфор ма ц ій них 
цент рі в , од нак останні десятиріччя вс е-т аки дали п о шт овх до їх  іс т от ного 
оновлення. 

 Та ким ч ином, б  іб л іо течні уст ан ови виму ш ені втягу в атися в суча сні 
інфор маційні  обміни пост упово, і  тут п ерший  е тап для  гіб ридних б і бліотек 
стає ма йже  об ов’язковим. При  цьому ,  з а в изнач енням Я . Л. Шрайбе рг а  , 
ос обливості  таких бібліо тек не  о бм еж у ватимуться пе реведе нням  частини 
їх фо ндів в електронну ф о рм у . 

Проте , за висловлюва нням ака деміка О. С. Онище нк а  ,  «с учасна 
 бі бл іотека не повинна  зациклю ват ись на одн ому виді  ін формації – 
др укова н ої , к  ни жкової. Ос кільки п ер ет в ор иться в  му зей . Сьог одні  всі 
б іб ліотеки ма ють сп р аву з р із н ими р есу рсами –  ру кописн им и , друк о-
ва ними на папері , на  ел ек т рон них н о с іях. У   н а йб лиж чій пе рс пективі 
бач ат ься як  дос ві дчений «п осере дн и к»  між майже б езмежним п о то ком 
інформації і кори ст у ва чем. О  с об лива  р оль  нині від вод и ться  і нформа ції 
про  інформацію, і р оль б іб лі о текаря в  інформ а ці йній рево лю ції  нев пинно 
 зростає»  [ 1 ]. 

Отже, і  де т ься не  л ише  про ств ор ення еле кт ронних в ерсій  ма т еріалів іс-
ну ю чих  фо ндів у бі бл іотеці ,  а   й про її комплек ту вання новою електронною 
 ін фо рма цією,  п ро  на буття нею  ін ших вла ст ив остей, п  рит аманних 
 с уч асному ін фор маційному центру. Тут  біб ліотеки вх одять у б ільш 
акти вну фазу сп і вп р аці із зам овн иками, посту п ово  набува ють д о св іду 
в за стосув а нні  нових те х н ологій, ов оло дінні можли во стями с уча сного 
 тех но лог ічного забезпечення. Вони  розпочин а ють твор ення влас н ого 
 інформа ці йн о-а наліт ич н ого пр од укту, си нте зов ан ого на б азі в ик ор и-
 ст ання  на явних інформ аці йних масивів за при нципом  « і нфо рмація на  базі 
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і н ф ор ма ці ї», наб ув а ють фун к ці он аль них ознак  ба нків інф о рмації с ис теми 
 рознесених, поз а б ібліот е чних інформаці йних баз. П ри  цьому  п ерехід ний 
до  но вих те хн о ло гі й , орга н із а ці й них рі шень, зум ов ле них зростаю ч ими 
сус піль ними запита ми , період у ж итті  бібліо тек, що хар а кт ер изується 
зміш а ною си стемою під ход ів , т  радицій них і  нових , до обсл у го в ув а ння 
ко р ис ту в ачів дає  п ід стави н а зивати ці заклади гібридними.

Не в икл икає с у мн іву, що стр атегічним  завдання най бли жч ого майбут-
нього  б ібліо тек є створення в них електронних  в ідповідників ус ь ого книж-
кового баг а т ства для  в ве де ння їх на  н ос іях у суч а сний ін фо рмаційний об іг . 
І це, у свою  чергу,  с  п ри ят име про ц есу у тве рдж ення сп ад коємності дух ов ної 
культури, н  ап р ац ь ов аними вс іма  поп ередніми п о колін нями в суча сн о сті. До 
того ж, нові електронні технології роз криватимуть додаткові можливості 
для реалізації освітньої, кумулятивної та інших функцій бібліотек [8].

Однак, на сьогодні роз гляд функціональних характеристик 
бібліотечних закладів натикається на певні труднощі. Так, оскільки при 
застосуванні електронних технологій лише в певних межах, що від-
бувається в гібридному варіанті бібліотечної діяльності, дослідники 
з різних позицій оцінюють і прояв традиційних технологій, і нових, на 
базі яких і формулюють свої протилежні висновки.

З огляду на це стає очевидним, що лише після утвердження електронних 
технологій, як технологій звичних, робочих, а не новинок для всіх видів 
користувачів, після визначення практикою місця традиційних форм 
бібліотечного обслуговування в роз витку загального інформаційного 
про цесу, змо жуть і ос та точно вста но ви тися пог ляди сто совно сус піль ного 
при зна чення онов ле них біб лі о теч них за кла дів. При цьому «оциф ро ву-
вання до ку мен таль них фон дів біб лі о тек не зна чить, що вони пе рес та нуть 
іс ну вати як фі зичні оди ниці, але ство рення елект рон них фон дів дасть 
змогу ви рі шити чис ленні про блеми, що сто ять пе ред су час ними біб лі о те-
ками, такі як роз мі щення до ку мен тів, за без пе чення їх збе ре ження, ор га-
ні за ція віль ного дос тупу до них» [11].

Треба за зна чити, що елект ронні тех но ло гії, при йшовши в біб лі о течні 
за клади – тра ди ційні центри сус піль ного збе ре ження і ви ко рис тання ін-
фор ма ції, – дали від чут ний по штовх усім на пря мам біб лі о теч ної справи, 
по в’я за ним з удо ско на лен ням об слу го ву вання чи та чів без по се ре д ньо 
в біб лі о те ках. Та кож елект ронні за соби зв’язку спри яли роз ши ренню кола 
ко рис ту ва чів за ме жами біб лі о теки.

Ра зом з тим по мітно змі нює ак центи в ді яль ності біб лі о теч них за кла дів 
і по си лення по питу на ін фор ма цію за ме жами їх тра ди цій ного чи таць кого 
кола в се ре до вищі біз несу, влад них струк тур, по лі тики, со ці аль них струк-
тур, що від іг ра ють ак тивну роль у про цесі ак ти ві за ції всієї сис теми в 
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рам ках роз витку гро ма дянсь кого сус піль ства. Вони де далі більше на бу ва-
ють ознак за галь но сус піль них ін фор ма цій них центрів ши ро кого при зна-
чення. Саме ця ка те го рія пра ців ни ків сьо годні за йма ється струк ту ру ван-
ням су час них елект рон них ма си вів ін фор ма ції, її від бо ром і під го тов кою 
у зруч ній для ко рис ту ва чів формі, що значно під ви щує ефек тив ність 
твор чої праці за мов ни ків, ефек тив ність ви ко рис тання ін фор ма ції.

З огляду на це Б. Є. Па тон спра вед ливо на звав біб лі о теки пе ре до вою 
ба зо вою лан кою ін фор ма ти за ції, під крес лю ючи, що «рух в ін фор ма ційне 
сус піль ство по чи на ється від ме режі біб лі о тек, бо вони є во ло да рями всієї 
досі на ко пи че ної і опри люд не ної ін фор ма ції» [4], а M. С. Сло бо дя ник, ви-
зна ча ючи стра те гічні пріо ри тети роз витку біб лі о теч ної справи в Укра їні, 
від окре мив та кий на прям, як фор му вання в їх струк турі центрів ін фор-
ма ційно-ана лі тич ного за без пе чення ор га нів дер жав ної влади і міс це вого 
са мов ря ду вання, що дасть змогу пов ною мі рою ви ко рис то ву вати ін фор-
ма цій ний по тен ціал біб лі о тек для при йн яття оп ти маль них та ефек тив них 
управ лінсь ких рі шень на дер жав ному рівні [13].

Не ви кли кає сум ніву те, що в су час ній управ лінсь кій ді яль ності особ-
ливе місце має за ймати оп ти мі за ція її ін фор ма цій ного за без пе чення, 
оскільки будь-яка ке ро вана сис тема не в змозі функ ці о ну вати і ви роб ляти 
від по відні рі шення без пов ної дос то вір ної опе ра тив ної, а та кож про гнос-
тич ної ін фор ма ції.

При цьому по ви нен ви яви тися по тен ціал су час них про від них біб лі-
о теч них уста нов, спро мож них, за на яв ності від по від них ін фор ма ційно-
ана лі тич них струк тур, ви со коп ро фе сій ного кад ро вого за без пе чення та 
су час ної ма те рі ально-тех ніч ної бази над авати не об хідну об’єк тивну ін-
фор ма цію, що сприяє при йн яттю оп ти маль них управ лінсь ких рі шень на 
дер жав ному рівні.

Ра зом з тим ін шим на пря мом ді яль ності біб лі о тек є ди фе рен ці йо ване 
ін фор ма ційно-ана лі тичне за без пе чення різ них ка те го рій ко рис ту ва чів. 
Тут ін фор ма ційна ана лі тика від по від них під роз ді лів біб лі о тек має ви ко-
ну вати ін фор ма ційно-до по міжну функ цію, оп ти мі зу вати й спря мо ву вати 
рух ін фор ма цій них по то ків, за без пе чу вати збе ре же ність на ко пи че них ін-
фор ма цій них ре сур сів.

Та ким чи ном, ціл ком ло гіч ним є тве р дження В. М. Го ро вого про те, що 
«су час ний роз ви ток функ ції об слу го ву вання всіх ка те го рій ко рис ту ва чів 
з удо ско на лен ням тра ди цій них форм ро боти роз ви ва ється до адап та ції 
пот ріб ної за мов ни кам ін фор ма ції в най більш при йн ят ному ви гляді, що 
де далі час тіше на бу ває ознак влас ного біб лі о теч ного ін фор ма ційно-ана-
лі тич ного про дукту, ство ре ного на базі струк ту ри за ції ве ли ких об ся гів ін-
фор ма ції» [2, с. 11].
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Див ля чись на су часну на у кову біб лі о теку, фа хівці пе ре ко ну ють, що ре-
аль ний ус піх в ін фор ма цій ній га лузі на цьому етапі по в’я за ний не стільки 
з но віт німи тех но ло гі ями, скільки зі зміс то вим на пов нен ням ін фор ма цій-
них про дук тів, що ство рю ються й над аються спо жи вачу. Тому нова мо-
дель ін фор ма цій ної ді яль ності по ля гає не в над анні дос тупу до так зва ної 
«си рої ін фор ма ції» у ви гляді БД, елект рон них ви дань, спис ків веб-сай тів 
тощо, роз роб ле них са мос тійно чи ін шими ор га ні за ці ями, а у ство ренні 
влас них ін фор ма цій них про дук тів і пос луг. До на у ко вих біб лі о тек звер-
та ються не стільки за пер вин ними до ку мен тами, скільки за ін фор ма цією 
з ви со ким рів нем на у ково-ана лі тич ної об робки [15, с. 169].

У зв’язку із зрос тан ням по питу на елект ронну ін фор ма цію та стрімкі 
і все о хоп лю ючі со ці ально-еко но мічні пе рет во рення на у кові біб лі о теки 
ма ють бути го то вими за сто со ву вати ін но ва ційні під ходи до об слу го ву-
вання своїх ко рис ту ва чів, за про по ну вавши їм нові форми і види ін фор ма-
цій них про дук тів і пос луг, а та кож ін но ва ційні мо делі сис теми об слу го-
ву вання за га лом.

Тут, за про гно зами ав то ри тет них фа хів ців, у не да ле кому май бу т ньому 
до мі ну ва ти муть до ку мен тальні по токи на елект рон них но сіях, які ста-
нуть ос но вою для ство рення на ос нові чи в ме жах ве ли ких біб лі о теч них 
центрів, які ви ко ну ва ти муть функ ції збору, ре єст ра ції та гли бо кої ана лі-
тико-син те тич ної пе ре робки елект рон них на у ково-ін фор ма цій них ре сур-
сів з фор му ван ням ши ро кого спектру вза є мо по в’я за них на у ково-ін фор ма-
цій них про дук тів чо ти рьох рівнів.

На пер шому рівні ре зуль та том та кої ро боти стане фор му вання га лу зе-
вих, те ма тич них, ви до вих та уні вер саль них про блемно орі єн то ва них біб-
лі ог ра фіч них БД.

На ступ ною схо дин кою ро боти центрів пе ред ба ча ється від окрем лення 
з біб лі ог ра фіч них БД за пи сів про на у кові пуб лі ка ції, їх до пов нення ре-
фе ра тив ною ін фор ма цією і фор му вання від по від них ре фе ра тив них БД, 
на ос нові яких ство рю ва ти муться ана лі тичні огляди, що в свою чергу 
ста но ви ти муть дже рельну базу для під го товки про гнос тич них ма те рі-
а лів [6, с. 35].

Найін но ва цій ні шими, най ди на міч ні шими, най кре а тив ні шими, з точки 
зору впро ва дження на вчаль них, іг ро вих, про світ ниць ких ма со вих, гру по-
вих та ін ди ві ду аль них форм і ви дів ін фор ма цій ного об слу го ву вання (ІО) 
в ме жах ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної ді яль ності є ди тячі та юнацькі біб-
лі о теки. Саме ці уста нови пов ною мі рою здатні за без пе чити по зи тивне 
й ефек тивне емо ційно-ко му ні ка тивне се ре до вище чи тача і біб лі о те каря, 
ви яв ляти і роз ви вати лі те ра турні та творчі ін те реси і здіб ності ко рис ту-
ва чів, фор му вати ес те тич ний смак осо бис тості тощо. Ди тячі та юнацькі 
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біб лі о теки по винні пос ту пово пе рет во рю ва тися на ін фор ма ційно-ос вітні 
і до звіл лєві центри су час ного рівня роз витку, центри роз витку ін те лек ту-
аль них і твор чих здіб нос тей ді тей і під літ ків. Адже, впли ва ючи на роз ви-
ток юного чи тача, ди тячі біб лі о теки по винні під го ту вати ди тину до адап-
та ції в су час них со ці ально-еко но міч них умо вах, ство рити се ре до вище 
для фор му вання її ду хов ного світу, роз витку твор чої осо бис тості, са мо ви-
ра ження та са мо ре а лі за ції [9].

Треба за зна чити, що важ ливе місце в цьому про цесі по сі дає пла ну-
вання чи таць ких, на вчаль них і до звіл лє вих зон, ство рення від по від ної 
ат мос фери.

Оче видно, що од нією з тен ден цій ін фор ма ційно-ко му ні ка тив ної ді яль-
ності є орі єн ту вання на осо бис тість, ін ди ві ду а лі за ція під хо дів і при йо мів 
за до во лення на вчаль них, пси хо ло гіч них, до звіл лє вих та куль тур них пот-
реб чи тача [12], що ви ра жа ється в тому, що «особ ли вого зна чення на бу ва-
ють ін ди ві ду а лі зо вані форми ро бо ти» [14, с. 6].

Схо жої точки зору в ба ченні сер віс ної ді яль ності біб лі о теки до три му-
ється й І. О. Да ви дова, яка від зна чає, що «го лов ним на пря мом у роз витку 
ін фор ма цій них про дук тів і пос луг стає їхня пер со на лі за ція, тобто спря-
мо ва ність на мак си мальне охоп лення і за до во лення ін фор ма цій них пот-
реб кож ного ін ди ві да… По ви нен здійс ню ва тися пе ре хід від за до во лення 
ін фор ма цій них пот реб ко рис ту вача до ви рі шення для нього кон к рет них 
ді ло вих за вдань» [3, с. 170].

Та кий са мий ви сно вок ро бить й інша дос лід ниця – Н. Ю. Ка лі берда, 
го во рячи про те, що «важ ли вим чин ни ком ре а лі за ції стра те гії дос тупу до 
знань су часні укра ї нські і за ру біжні біб лі о те коз навці ви зна ча ють зміну фі-
ло со фії об слу го ву вання, по си лення ак цен тів на його ін ди ві ду а лі за ції» [5].

З огляду на це можна стве р джу вати, що дос від біб лі о теч ного об слу го ву-
вання ко рис ту ва чів і се ред них на сам пе ред управ лінсь ких струк тур, по лі-
тич них ор га ні за цій, на уки, біз несу де мон струє також об’єк тивну не об хід-
ність об’єд нання біб лі о теч них за кла дів у сус пільні ін фор ма ційні центри, 
спе ці альні і за галь ного при зна чення, спо лу чені за со бами су час ного зв’язку 
і по шу ко вими сис те мами з по туж ним ін фор ма цій ним ре сур сом.

Ав тори ана лі тич ного огляду праць від зна ча ють, що сві то вий дос від 
вва жає саме ін но ва ційні ін фор ма ційні тех но ло гії (ІТ) ос но вою для мо-
дер ні за ції та якіс ного онов лення ІО ко рис ту ва чів біб лі о тек. Об’єд нання ж 
біб лі о тек у кон сор ці уми не об хідне для ефек тив ні шого впро ва дження цих 
тех но ло гій і є ло гіч ним до пов нен ням пер шої тен ден ції. При цьому го лов-
ним за вдан ням різ но ма ніт них біб лі о теч них об’єд нань є ін тег ра ція ін фор-
ма цій них ре сур сів і ство рення єди ного ін фор ма цій ного прос тору ре гі ону, 
кра їни, а та кож між на родні про екти [7, с. 224].
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Та ким чи ном, біб лі о течні об’єд нання ство рю ють но вий вид ін фор ма-
цій ного об слу го ву вання – кор по ра тив ний сер віс для чи тача, го лов ною 
пе ре ва гою якого є дос туп остан нього до об’єд на них ін фор ма цій них ре-
сур сів. Та кож про екти, які спря мо вані на роз ви ток кор по ра тив них біб лі о-
теч них сис тем, да ють змогу ре а лі зу вати стриж не вий при нцип, на пра цьо-
ва ний між на род ним біб лі о теч ним спів то ва рист вом, – дос туп до фон дів 
та ін фор ма ції за мість во ло діння. Упро ва дження і ши роке за сто су вання 
ін фор ма цій них тех но ло гій у прак тику ро боти біб лі о тек дає мож ли вість 
від на хо дити нові мо делі й ме ха нізми для якіс ні шого, пов ні шого та швид-
шого ін фор ма цій ного об слу го ву вання ко рис ту ва чів, про по ну ючи остан-
нім в од ному місці дос туп до ін фор ма цій них ре сур сів міста, ре гі ону, кра-
їни чи всього світу.

Нині, із зрос та ю чою склад ністю за вдань, що пос та ють пе ред Укра ї ною 
в су час ному гло ба лі зо ва ному світі, з ак ту а лі за цією не об хід ності ін фор-
ма ти за ції сус піль ства, на якій ба зу ються мож ли вості ін но ва цій ного роз-
витку, на явна ме режа біб лі о тек за ли ша ється тим ре зер вом, мо дер ні за ція 
якого, ви ве дення на рі вень за до во лення су час них за пи тів ін фор ма цій ного 
об слу го ву вання може не лише по вер нути на лежне куль турно-ос вітнє зна-
чення біб лі о тек. Вони мо жуть стати ефек тив ним сус піль ним ін стру мен-
том за до во лення не об хід ними ін фор ма цій ними ре сур сами всіх ка те го рій 
віт чиз ня них ко рис ту ва чів. Для цього пот рібне ви рі шення та ких за вдань:

– упро ва дження елект рон них ін фор ма цій них тех но ло гій у су часну 
біб лі о течну ді яль ність, ак тивне вклю чення біб лі о тек у ме режу су час них 
со ці аль них ін фор ма цій них ко му ні ка цій;

– упро ва дження дис тант них ме то дів ро боти як най більш перс пек тив-
ного на пряму роз витку біб лі о теч них уста нов у май бу т ньому, уріз но ма ніт-
нення, удо ско на лення ак тив них форм ін фор ма ційно-ана лі тич ного об слу-
го ву вання всіх ка те го рій ко рис ту ва чів, ак ти ві за ція біб лі о тек як су час них 
ін фор ма цій них центрів, утве р дження на ін фор ма цій них рин ках у спри ят-
ли вий для цього час, у пе ріод їх нього ста нов лен ня;

– про ве дення ро боти з оциф ро ву вання фон дів біб лі о тек, опе ра тив ного 
вве дення в сус піль ний обіг на сам пе ред тієї їх час тини, що є гостро не об-
хід ною для ви рі шення ак ту аль них про блем сус піль ного роз витку, віт чиз-
ня ного на у ко вого пос тупу, фор му вання на ці о наль них ду ховно-цін ніс них 
орі єн ти рів, пат рі о тич ного ви хо вання но вих по ко лінь укра їн ців;

– ви роб лення стра те гіч них під хо дів, на ла го дження ефек тив ного про-
цесу від бору в ін те ресах віт чиз ня ного ко рис ту вача якіс ної ін фор ма ції 
з ін фор ма цій них ма си вів гло баль ного ін фор ма цій ного прос тору, ком плек-
та ція ними на яв ної сис теми ін фор ма цій них баз і під го товка для ефек тив-
ного ви ко рис тання укра ї нсь кими ко рис ту ва ча ми;
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– об’єд нання укра ї нсь ких ін фор ма цій них ре сур сів у за галь но на ці о-
наль ний банк да них, ор га ні за ція ді яль ності на цій ос нові На ці о наль ної 
елект рон ної біб лі о теки Укра їни «Біб лі о тека-XXI», на ла го дження ефек-
тив ної ко ор ди на ції ді яль ності біб лі о теч них уста нов, а в по даль шому 
ін фор ма цій них, на у ково-ін фор ма цій них, куль турно-ін фор ма цій них та 
ін ших центрів у ро боті щодо за до во лення сус піль них за пи тів на ін фор-
ма цію, у ре а лі за ції без зай вого дуб ляжу про цесу оциф ро ву вання фон дів, 
зба га чення їх но вими ін фор ма цій ними ре сур сами, осво єння ефек тив них 
форм ін фор ма ційно-ана лі тич ної ді яль ності, ор га ні за ція ді є вого ви ко рис-
тання на ці о наль них ін фор ма цій них ре сур сів в умо вах впли вів гло баль-
ного ін фор ма цій ного прос то ру;

– про фе сійне вдос ко на лення біб лі о теч них пра ців ни ків, ор га ні за ція 
під го товки спе ці а ліс тів, не об хід них для за без пе чення ви мог су час них ін-
фор ма цій них про це сів.

Треба під крес лити, що іс тотні зміни в ді яль ності біб лі о тек під впли-
вом зрос та ю чих сус піль них за пи тів на ос нові впро ва дження елект рон них 
ін фор ма цій них тех но ло гій зу мов лю ють не об хід ність уточ нення змісту 
су час ної ін фор ма ційно-ана лі тич ної ді яль ності. У зв’язку із зрос тан ням 
ак цен тів у ді яль ності біб лі о тек, по в’я за них на сам пе ред з дис тан цій ним 
об слу го ву ван ням сис теми сус піль них ін сти ту тів, со ці аль них струк тур 
сус піль ства, ефек тив ність їх ді яль ності де далі біль шою мі рою буде за-
ле жати від впро ва дження ак тив них форм ро боти, по в’я за них з від бо ром 
не об хід ної для за мов ника ін фор ма ції, під го товки її для ви ко рис тання 
в най більш зруч ній для нього формі, здійс нен ням зміс тов ного ана лізу, 
окрес лен ням перс пек тив роз витку теми тощо.

Прак тика по ка зує, що най більш ефек тив ними для ви рі шення та кого 
ком плексу за вдань є ін фор ма ційно-ана лі тичні форми ро боти. Їх про дук-
тив ність під ви щу ється з опе ра тив ною дос тав кою, швид ким ре а гу ван ням 
на ко рек цію змісту за мов лення. Та ким чи ном за без пе чу ється ус пішна 
спів праця із за мов ни ком з огляду на кін це вий ре зуль тат спів ро біт ництва.

Та кий під хід сприяє під ви щенню рівня од ного з най важ ли ві ших для 
су час ного сус піль ства по каз ни ків – ефек тив ного ви ко рис тання ін фор-
ма цій них ре сур сів, що в кін це вому під сумку є по каз ни ком ефек тив ності 
роз витку сус піль ства.

Для за без пе чення ефек тив ного об слу го ву вання кор по ра тив них, най-
більш сус пільно зна чу щих ка те го рій ко рис ту ва чів су час ної біб лі о теки 
пот ріб ним є не лише пос тій ний со ці о ло гіч ний мо ні то ринг, ви яв лення 
тен ден цій від по від них змін у за пи тах ко рис ту ва чів і ви роб лення у зв’язку 
з цим ді є вих ме то дик об слу го ву вання. «Суть ус піш ної стра те гії, – стве-
р джує всес ві т ньо від омий біз нес-ст ра тег Ке нічі Омає, – це дати ко рис-
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ту ва чам те, що вони в дійс ності хо чуть, при чому кра щим чи ном, ніж це 
роб лять кон ку ренти. Отже, перш за все, вам пот рібно діз на тися, чого ж 
у дійс ності хо чуть ваші ко рис ту ва чі» [10, с. 75–79].

Під хід до но вого якіс ного етапу ор га ні за ції біб лі о теч ної ді яль ності, 
по в’я за ного з упро ва джен ням ак тив них форм ро боти (що ха рак те ри зу-
ються ак ти ві за цією біб лі о теч них пра ців ни ків у ви ко рис танні ін фор ма-
цій них ре сур сів, здійс нення ними ана лізу ма си вів ін фор ма ції, під го товку 
і пер винне впо ряд ку вання її згідно з те ма тич ними за мов лен нями, ви роб-
ництво влас них ін фор ма ційно-ана лі тич них про дук тів і т. ін.) в умо вах 
вхо дження в ін фор ма цій ний етап роз витку сус піль ства зу мов лює не об-
хід ність пе ре осмис лення час тини уста ле них ме то дич них під хо дів до ор-
га ні за ції цього виду ді яль ності в біб лі о те ках, вве дення в неї як важ ли вого 
еле менту ви вчення пот реб су час них ко рис ту ва чів.

Отже, дос лі джу ючи про цес утве р дження но вих рин ко вих форм гос-
по да рю вання, ав тор до хо дить ви сновку, що вони ста ють ви зна чаль ними 
в про цесі вдос ко на лення ін фор ма цій них об мі нів у струк турі ін фор ма цій-
них баз су час ного сус піль ства. Та кож вони є спо ну каль ним чин ни ком до 
ви роб ництва но вої, сус пільно зна чу щої ін фор ма ції.

Та кож варто за зна чити, що для ак тив ної участі в ін фор ма цій ному 
ринку пот рібне нев пинне зба га чення ба зо вих ре сур сів ін фор ма ції. Се ред 
них зрос та ю чою має стати роль сис теми за галь но сус піль них ін фор ма цій-
них баз – біб лі о теч них за кла дів, обо в’яз ково по в’я за них у своїй ді яль-
ності сис те мою різ но ма ніт них спе ці аль них ко му ні ка цій із сус піль ними 
ін сти ту тами, кор по ра тив ними ко рис ту ва чами, ма сою або нен тів в Укра їні 
і за кор до ном.

Нові ви моги до про фе сій ної ді яль ності біб лі о теч них пра ців ни ків по-
в’я зані на сам пе ред з якіс ними змі нами в тех но ло гіях біб лі о теч ної справи, 
що зу мов лені впро ва джен ням елект рон них ін фор ма цій них тех но ло гій, 
ком п’ю те ри за цією, а та кож уріз но ма ніт нен ням ка те го рій ко рис ту ва чів, 
но вими їх за пи тами до біб лі о теч ного об слу го ву вання. У зв’язку з цим 
обо в’яз ко вим для су час ного біб лі о теч ного пра ців ника є ово ло діння ком-
п’ю тер ною тех ні кою та су час ними тех но ло гі ями ро боти з ін фор ма цією, 
орі єн та ція в су час ній дже рельній базі біб лі о теч ного ком плек ту вання, ви-
дах ін фор ма цій них ре сур сів.

Окрім того, оскільки значна час тина спе ці а ліс тів у га лузі біб лі о теч ної 
справи отри мала свою про фе сійну під го товку ще в рам ках тра ди цій них 
спе ці а лі за цій, важ ли вим для вдос ко на лення су час ної біб лі о теч ної справи 
є та кож ор га ні за ція ефек тив ної пе ре під го товки цих ка те го рій спе ці а ліс тів 
з ура ху ван ням но вих за вдань і в по даль шому без пе рервно удо ско на лю-
вати свої знання.



260

Та ким чи ном, з ево лю цією на шого сус піль ства до рівня ін фор ма цій-
ного зна чення су час них біб лі о теч них за кла дів як ін фор ма цій них центрів 
зрос та тиме.

Та кож нині ви до змі ню ється, на бу ває но вого зна чення ха рак тер них рис 
та особ ли вос тей уся ро бота з біб лі о теч ного об слу го ву вання су час них ко-
рис ту ва чів. У зв’язку з цим по си лю ється роль біб лі о тек як су час них ін-
фор ма цій них центрів – важ ли вих еле мен тів со ці аль ної струк тури в роз-
витку сус піль ства.
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